
J U B I L E U M I KRÓNIKA 
II, 

1918. 
„Az esztendő most is úgy halt meg, mint az elesett katona, ágyúk zengése közt, 

amelyekről a holnapi hivatalos jelentések adnak majd hírt. Éjfélig halálzenét szolgál-
tattak 1917-nek, éjfél után üdvözletet 1918-nak, az újszülöttnek, aki e sorok írásakor 
már megkezdte rejtelmekkel teli útját. 

Soha ilyen ködbe nem nézett még emberi szem, mint most. Mit hoz ránk az ú j 
esztendő, amelynek bátyjai csak vittek, robotoltak, fosztogattak? Vajon beteljesedik-e 
az a kívánság, amelyét a himnusznál öntöttek bele az emberek a mai Szilveszter-
éjszakába, vajon hoz-e ránk még ú j esztendőt az, akinek védőkarjáért fohászkod-
tunk?" 

Millió kérdőjel a lapokban. Ki tud rájuk előre válaszolni? Ám január 3-án már 
kövér betűs címek lobogtatják a remények legszebb zászlóit. 

„Az ántánt a hét végén válaszol a bresztlitovszki békeajánlatra. Az oroszokkal 
holnap újra megkezdjük a tárgyalásokat." 

A főhadiszállás jelenti: 
„Fegyverszünet az orosz fronton." 
„Delegátusaink Pétervárott is tárgyalnak." 
Áz újságok mint hű barométerei a társadalmi légmozgásnak, hamar vidulnak a 

béke hírein, hamar le is törnek. 

A JÖVÖ VILÁG 

„Ami Platótól kezdve a mai szakszervezetek minden munkásáig a társadalom be-
rendezkedésével, vagyon- és jogelosztás igazságtalanságaival, a földi jók egyenlő ada-
gaival elégedetlen emberek állandó álma volt: a kommunizmus most Oroszországban 
testet kezd ölteni. A kicsúfolt utópiák, az agyoncáfolt szocialista jóslatok, amelyek 
oly kikerülhetetlennek, biztosnak és matematikailag határozottnak hirdették eljöve-
telét, mint a csillagászok az égitestek megjelenését, most igazoltaknak és reálisnak 
bizonyultak. Oroszországban államosították a földbirtokot, és állami monopóliummá 
tették a banküzletet. 

Feszült figyelemmel várjuk, mi jár ennek a nyomában? Beválik a kísérlet, amely 
a könyvek igazságait bátran és elfogulatlanul alkalmazza? A repülés kezdetén a gépek 
is többet zuhantak, mint repültek. De a kommuznizmus vágya mélyebb és általáno-
sabb, mint a repülésé! Az emberi gondolkodás legmerészebb Ikarusai az egyenlősé-
gért haltak vértanúhalált. 

A kommunizmus szerkezete is fölépül, mert a föld teljes meghódításának gondo-
latáról épp oly kevéssé fog lemondani az emberiség, mint a levegőéről. Oroszországban 
most repülnek föl az első pilóták. Lehet, hogy sokan lezuhannak, de azért egyszer 
övék lesz a siker." 

A lapok időjelző berendezése zivatart mutat már a január 3-i „szép idő" után. 

Szegedi Napló, január 4: 
„Zökkenő a béke útján. Az oroszok kétségbevonják a németek őszinteségét. Az 

ukrán delegátusokkal tovább tárgyalnak." 
Móra is borúlátó, 8-án közzétett TÖKKOLOP c. vezércikkében így ír: 
„Tökkolop a hetvenhét ember erejű fiú, akivel a földesúr kivágatja az erdőt, le-

kaszáltatja a rétet, agyonvereti a medvét, leszedeti a fiastyúkot az égről, s amikor a 
jó fiú mindennel készen van, a földesúr lekergeti az asztal alá pulikutyának, még ott 
is megrugdossa. Ez a tökkolop. 

Így már magunkra ismerhetünk. Pókhasú földesurunk, a mohos és zsugorodott 
szívű, a rogyott ínú és agyafúrt Ausztria levágatta veled az orosz erdőt, lekaszáltatta 
a szerb rétet, leszedette veled a dicsőség legragyogóbb csillagait, és most mars be az 
asztal alá pulikutyának, magyar tökkolop. Béketárgyalásra nem hívnak bennünket. 
Franciául, németül beszélnek, becsülik a bolgárt és törököt is, de a mi nyelvünket, 
megtették vadkácsa nyelvnek. Mi az asztal alatt nyüszítünk, s a levágott, eldobott 
csontokkal is fejbe vágnak bennünket. Mit akarsz te tökkolop? önálló hadsereget, füg-
getlenséget?" 

Az egész világ csöndben és feszülten néz Bresztlitovszkra. Különben legbékésebb 
esztendők eseménytelensége terpeszkedik Szegeden. 

„Fölemelik a telefondíjakat." 
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„Frekó Mária munkásnőt Rókuson elütötte a vonat." 
Sok a katonaszökevény. 
Tóth Imre katonaszökevény Alsóközponton mulatott a Halasi-féle vendéglőben. 

Német Antal lovas rendőr el akarta fogni, Tóth kést rántott, Német rálőtt a deser-
torra, aki azonnal meghalt. 

A tábornokok is elfáradtak már, hát még a frontkatonák. Szöknek, ahogy tudnak. 
A hatóságok külön alakulatokkal sietnek őket összefogdosni és a statáriumot elren-
delni. 1918-ban Szegeden 29 esetben mondtak ki katonai bíróságon halálos ítéletet 
szökésért, 19 esetben végre is hajtották. 

„Drámai jelenet a szökött katona kivégzésénél. A budapesti honvéd hadosztály-
bíróság ítélete folytán tegnap lőtték főbe az első szökött katonát, kit statáriális el já-
rással ítéltek el. Az elítélt neve Ommerhoffer Ferenc, 24 éves földműves, aki a 30. 
gyalogezred katonája volt. Többször járt a harctereken, legutóbb meg is sebesült, s 
így került haza. Most szökött meg először. A statáriális eljárás szerint már erre 
halálos büntetés jár. Amikor a katonát elővezették, az könyörögve vetette magát a 
százados elé, hogy ne lőjék agyon, hűségesen szolgál tovább. Amikor az ítéletet föl-
olvasták előtte, a százados elrendelte, hogy kössék be a szemeit, a törzsfoglár néhány 
katona segítségével falhoz állította, de az elítélt a földre vetette magát és elnyúlt. 
A törzsfoglár odatérdelt, és rászólt: 

— No, ne gyerekeskedjék! 
A szerencsétlen ember föltolta homlokára a fehér kendőt, úgy rángatódzott a 

földön. A százados kardintésére a kivégző osztag közel ment az elítélthez, a fegyverek 
eldördültek. Az orvos izgalmában nem tudta megállapítani a halál beálltát, mire a 
már mozdulatlan holttest fölött újra elsütötték a fegyvereket." 

Nem csoda, ha a szökni szándékozókat az elkeseredettség öngyilkosságba is bele-
hajszolja. 

SZERELMI DRÁMA ÁTOKHÁZÁN 

„Két fiatal élet vergődik a szép tavaszi napon, ki tudja, mikor e sorok napvilágot 
látnak, dobban-e még továbbra a szívük. Egy alig 20 éves, frontot jár t katonafiú, aki 
halálosan szerette 17 éves kedvesét, fegyverrel együtt megszökött, mellbelőtte a le-
ányt, azután főbelőtte magát. 

Horváth Szegdeli István a katona neve, a szülei Átokháza 122.. szám alatt laknak. 
A fiú mint lábadozó katona, egyik közeli fogolytáborban teljesített szolgálatot, ahon-
nan kedden fegyverrel, éles töltényekkel együtt megszökött. Nem bírta tovább, hogy 
ne lássa a gyönyörű szép, barna, 17 éves Erdődi Rozáliát, aki a szüleinél lakott 
Átokháza 560. szám alatt. 

A fiút szívesen fogadták. Tudták, hogy a fiatalok szeretik egymást. A keddről 
szerdára virradó éjjel a szerelmesek fönt virrasztottak, a katona azt mondta, hogy 
szerdán délelőtt mennie kell, és talán sohasem lát ják újra. 

Szerdán délelőtt a leány apja kiment a földre, az anyának pedig az udvaron akadt 
dolga. Tíz óra tájban hatalmas dörrenés hangzott ki a szobából. Az anya beszaladt, 
ott találta a leányát, két kezét a szívére szorította és úgy próbálta elállítani ömlő vérét. 

— Lelőtt a Pista! — hörögte a leány, aztán lezuhant és elveszítette az eszméletét. 
— Mit tettél a leányommal, te gyilkos! — kiáltotta a jajveszékelő anya nagy f á j -

dalmában; erre a fiú fölocsúdott: «-Én is meghalok!« — mondta tompán, és levetette 
jobb lábáról a csizmát, és ujjával megnyomta a ravaszt, s az anya szeme láttára fejbe-
lőtte magát. A golyó az állán ment be és a feje tetején jött ki. Azóta eszmélet nélkül 
fekszik. 

Erdődi Rozáliának a bal mellén ment be a mannlicher-golyó és a hátán jött ki, 
közvetlenül a szív mellett, s a máját megsebezte. Percekre eszméletre tért és akkor 
elmondta az őt kihallgató Sass Lajos tb. rendőrkapitánynak, hogy. a fiú tervét nem 
tudta. Azt látta, hogy a fiú a tábori lapra ír valamit, de nem olvasta el, mit. Ezt a bú-
csúlevelet megtalálták, így hangzik: 

»Kedves Szüleim! Isten áldjon meg benneteket. Mindkettőnknek meg kell halni.« 
Az életveszélyesen sérült két fiatalt nem lehet elszállítani. Állapotuk változatla-

nul aggasztó, a fiú életbenmaradásához különösen nincs remény." 

POLITIKA MÁMI 

Ápr. 3. A Piavénái változatlan erővel folynak a harcok. Verdunnál több napja 
tart a tüzérségi párbaj. Az angolok nagy erőkkel támadnak. Ápr. 4. A háború kitö-
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rése óta negyedszer rekvirálnak Szegeden. Most csak lisztre, gabonára, bőr- és textil-
neműre terjed ki a rekvirálás. 

„A németek messzihordó csodafegyverekkel már második hete lövetik Párizs fon-
tos objektumait, A csodaágyút állítólag magyar fiú találta fel. A bresztlitovszki béke-
kötés értelmében az első magyar hadifogolytábor érkezését várják Oroszországból. 
A németek újabb offenzívája indult meg nyugaton. Amerika gyors segítséget ad fegy-
verben, élő erőben, hadianyagban az antantnak. A magyar parlament két hónapja 
tárgyalja a választási törvényjavaslatot. De a politika ezeken túl alszik. Á szundikáló 
politika olyan képtelenség, mint oroszlán, amely kanállal eszi a tejfölt. A magyar 
politika harsogni szokott, zúgni, vihart aratni. Most olyan passzív, mintha hirtelen 
megöregedett volna, és még ébren is bóbiskol, ahogy öregasszonyok szoktak varrás 
közben. Pedig elég szép darab munka volna az ölében ez a választási kacabajka. Csak 
éppen nem halad vele Politika mámi, mert minden öltés után erőt vesz ra j ta az álom. 
Biccent egyet a fejével, horkant is egyet, alszik tovább. 

Csitt, csak jár junk halkan körülötte, föl ne ébredjen. így sincs több kenyerünk, 
ruhánk, cukrunk, dohányunk, s akkor sem lesz, ha Politika mámi fölébred, és ügy-
buzgó ügyetlenséggel intézi sorsunkat." 

De azért a király mégis törődik hű alattvalóival. íme: 

A KIRÁLY EGY ALSÓTANYAI ASSZONYNAK 

„A munkabizottság szombat délben tartott ülésében Somogyi Szilveszter dr. pol-
gármester ünnepélyes beszéd kíséretében nyújtotta át a király ajándékát özvegy. Ga-
lambos Péterné balástyai lakosnak, akinek hét fia van a fronton. A felség ötszáz ko-
ronát és ezüst plakettet küldött Galambosnénak. A plakett Máriát ábrázolja, ölében 
a gyermek Jézussal. Alatta a magyar királyi címer a következő magyar irattal: IV. 
Károly király. A polgármester kérdéseire Galambosné azt mondta, hogy a hét fia 
összesen tizennégy esetben volt megsebesülve. 

— Hanem az Isten megsegített velük — mondta a derék asszony —, mert meg-
tartotta őket az életben. 

A polgármester ezután a kezét nyújtotta Galambosnénak. 
— örülünk, hogy a felség kitüntette és ezzel meg van elégedve. 
— Ugön. Meg vagyok elégedve. Csak tetcik tűnni, nagyon keveslem a hadise-

gélyt. Azután a ruhanémű nagyon drága. Zsírszódám nincsen, de amolyan szódám se 
ügön van. Cukor is köllene, mög petróljom, azután cérna. Hosszú fejes szöget se'ügön 
lőhet k a p n i . . . 

Szóval elsírta a tanyai nép összes ismert és eléggé nem méltányolható panaszait. 
Majd jó egészséget kívánva, a Mária-plakettet csókolgatva, elballagott . . . De az ajtó-
nál mégegyszer visszafordulva azt mondta: 

— Ha írni tetcik ő szent fölségének, tessék beleírni, hogy tisztöltetöm, valamint a 
királyné ő szent fölségének a drága kezeit csókoltatom " 

Tudunk jutalmazni, kezet fogni, de ha valaki visszaél a társadalom bizalmával, 
lássa következményét. 

ETEL VISSZAÉLT 

„Etel, amint az újság belsejében olvasni méltóztatol, uram vagy úrnőm: Etel 
visszaélt. Borzasztó visszaélt e leányasszony, akinek csak az embere van oda a hábo-
rúban, és ő mégis úgy szedte fel az utána járó 89 filléres hadisegélyt, mintha a katona 
neki nem embere, hanem ura volna. Alázatos szolgád, nagyhatalmú törvény és tekin-
tetes társadalom, úgy véli, hogy a katona esetleg úgy gondol vissza asszonyára a front-
ról, mintha maga a római pápa őszentsége lett volna az eskető papjuk és Péter és Pál 
apostol a násznagyuk és Isten minden angyalai a nyoszolyólányok és vőfélyek — 
de ez most már mindegy. Etel visszaélt — ó, Etel, mily büszke lehetsz rá, hogy te is 
visszaéltél, mintha csak hadseregszállító volnál vagy államférfiú, vagy kijáró méltó-
ságos asszony! — és Ételre, mint elvetemedett teremtésre, teljes szigorával rátette 
tintába mártott talpát a Rend és a Törvény. Etelt be fogják csukni, és Etel, a napszá-
mosember morganatikus felesége, a 89 filléres hadisegéllyel élő, ötven korona bírságot 
is fog fizetni. 

Hát jó, Ételnek már mindegy, és Isten éltesse a törvényt is meg a törvényhozót 
is — dehogy jut eszünkbe szemrehányással illetni azért, mert a katonánékat aszerint 
szabályozza, hogy meg vannak-e esküdve az urukkal, vagy nincsenek. A törvénynek 
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5 DÉLMAGYARORSZÁG 
«««o. MHA.1UTC».. ham. I aa"". « n m m u m m i a « . 
» -.—.m,. a» I ..JtZUmdíTSZ. « h«»»»! •••• 

öreged 1818. VII. évtolyaw, 259. Ui» CsOtCrtSk. október 81. 

Budapesten kitört a forradalom. 
R helyőrség fölejkpdölt a Memzeti Tanácjnak. — R forradalmi csapatok meg. 

szállták a postát. ;. 
UudaiurSl. uhióber 30. Ma ut elleti órákban Vdrhmyl tábornok W ma-gyar táhdrndkkul liilkeraste Laka-estes tábornokot, Ilndpnetl karhatal-mi parancs,tik,U ."s föUzóUldjldk, • hogy mőnűlvn le is adla meg mardi. Lukucsics Ulelenltlic. hogy nm to-kéi enaak. eletet addig, amíg tiilOttes lialásdgávul nem ganácshouHt. Vdr-lamyi tíMentette. hogy ttomaH vá lasit kér. Hír szerint Lnkactícs erre Imllundónak mutallidwtt arra. hogy «Nemzeti Ta,aies ató helyeit magdt. . Ellet a rendőrséget arról Mesllcl-üh. huny u Vilii-iiKm le\'ö kaszdr-uyáliau a kutatlak zendatithe törlek kl. A katamik csehiIy száma tiszt leiknek megldtadldk ax engedelmes-ugat. feUthlék a rák 'rákul Vs mint i'py oisiilx legyvtni « medra Imr- . cokuk. A kaszárnya közben kigyul-ladt, a tüx'l/idsdg klvonidl u tiltat cl-oltani, u kdtondk ezt az Mót atya használták föl, lldgy 2.1 géptegymt vigyenek ax idcdra telles munícióval. Ezután o kaluudk a rfmeglzez csutla-hozlak, amely ulhemvu lugdűtnöket. A tömeggel egyllil ut Oslórla-szdl-hiban levő Nemzeti Tundes tli vonul-lak. Közben az Uldbzzlt baadrnyd M a 32-lk gyalogezred, égisz te-ginysigivel csatlakozott a tüntetők . 

kit és teherautókon gitdegyvereket ndUHoft ki a tömeghez. Ezt a esa-. mitot is nagy imtgdssat j&úzdulk. ture tiltott a tömeg MffSRattnak. hogy a katonai purancsnvkság csend-őröket h bosnyák gyjon*** ve-tinyell cltenûk. Erre a hlrrt a Nem-zeti Tárnics is az ideán levű lisztek hm i-ilct UUHtuk a katonákhoz, hagy ettől a pillanattól kezdve 6k a Nemzeti Tárnics katonái t <s von Innak kordont ós dllllsűk lót a gint egy ve. retet trx ellenük kor O csendőrök is husnydkuk elten. 
Uudapest. ilkldhar 30. Ma este megalakult Itt a Kalonutandcs. mely ; nruklanulaát badá/Mi ki az összes magyar Udtondkhóz is ebben csalta-' kozdsru -MUI löt minden magyar csapatot iizxul. hugy csak a Nemzeti Tanácsnak is u Katdpatundcsnak engedelmeskedjenek. Lukaestes et rH értesülve, elrendelte, hogy a Ka-mrtatumles taglalt luttóttassdk le 

Kikiáltották a 
A késő 'illett órákban Uadupettröt au ax értesítést nyertük, hogy fel kiáftottdk a MUdttMigdf is tOző kivé gról Károlyi Mihályt választó, 

iái • : -

Előbb ai Nenuéit Tanács helyiségei ben kérésük őket, de később értesül lek. hogy a Katonatanács a Redlta-mJda-d/cu egyik házában Ülésezik. A csemlőrörldrat körülkerítette u hátat, ahol mintegy 1S0-200 tlsxtcl talál-lak. A tisztek nagyrisze elmenekült cs csuk negyvenet tartóztattuk le. a kiket bekísértek u Konll-utcul k,tto--nal loghátbu. A letartóztatottakat • (Irtási tömeg köveNe is lelkesen tűn-, ¡eteti a letartóztatottak muttert tkö-: : etette szabad,mtg\csdlidsokdt. . Uudapest. október 30. A budapesti telelőn- (t láviróközptbtíol a tanodái-, ml katonaság, amely fölesküdött ,t Nemzeti Tanácsnak hatalmába ke-melle. 
Ptlsen. október 30. A 37-lk nagy-váradi gyalogezred összeesküdött és otthagyta az olasz Irputot. Egy w»-ua/dt megszálltak, a polgárt utasokai lasxdBdsra kfnyszerliették ér most 

utvan vowwfe hazaiéit 
köztársaságot? 
; . További értesítést htm ktiphuiiiaik. 

szálkák u Nemzett Tanács katonái fs átmenetileg beszüntették a lela-iimheszélgeli-si 

Az éjjeli forradalmi tüntetések 
Az osztrák császár állítólag lemondott. 

. . villgfo—iilstaii. tatay > »«UMbon. itaiHftabSI Ml wiroyu, bo-y TMrtpi iMip ital ita)« WiMhBiHini. MroMboh. inAr-imhr ta .<M ilitatal U. imiUta«« > «"• Aysr ISvAros MnuktarfKUf .«1« tata. «wmíiiyMI •« »tan«"«»'*. W-Ital BlIUta wmKi bo, ninely mPBtatalta-" - ' Ml mlta 

M II Mnicy KHI tatain Uiimany iciroui. i » - ~ . 
Ita H II Hl lUriiimni MtalMllli «tanta-«ytk. «italydiil fuy VU» I »«Ml W«" bdi ctaotkl ta tOrthnta iiulvil iticuil. Sn-
taiMiiii»«.*™ i". vtatataM ta ««y. • miiWirfi uk tayucr tata, ib-bm ta imdy-

Ul «ta e»ma»l itniii'in- HO'«tai lHlta talnyl vi(y MvçtabW taUkta ta »• ikkdtaTt milita ¿.taita unta, tamoililô • iMuullta HM m hofjlltaiiili taitas 
— ^ «kr-

Ef u n m «r» 18 flWfcr xu. K l 

SZEGEDI NAPL0 
POLITIKAI. KÖZGA2DASAG1 ES IRODALMI NAPILAP 

Szeged népe, munkások, 

magyarok ' 

Ji6)y b*.. ._ t.-tóh-k a* idík: a hnM végvesuííyb' i va*. A hiufeok. « vsnrxaImátok J£'-t v.ftiUkta. a teotetík 4p.ér*i «1 fialtak luri' « urrrvkviiek bíkaflie: 0« v»n v«.i4l.vbei» '• m.'v ennél i» többi Arröl vun mA ho©' .» " • neve in )itfe<-te>"iAc » ne I. mint a hunrö h u "varé. 
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Károlyi Mihályt iiolnap kikiáltják köztársasági elnökké 

Ausztríiban proklainölták a köztárai>i|ot 
Az olasz frontot klUritjük, szerbiai frontunk keleti 

szárnya átjött a Dunán.* 

Hajnalban Budapesttel megszeluidt aJelefonOeezeköttotie. 

Felhívás a katonákhoz! 
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az a dolga, amit nem is végez el mindig ami a papnak: vigyázni a közerkölcsre. 
A törvény a nemi élet anarchiájától fél, s a házasságlevél erkölcsi erejét is kihasz-
nálja a polgári morál biztosítására. Hát jó, a borzasztó fölségű törvény, mely oly kí-
méletes az oroszlánokkal és egyéb nagytekintetű dúvadakkal szemben, csak hadd 
üldözze kéjelgő szigorral az Etel-fajtájú legyeket, — azonban a társadalom, mely szin-
tén nincs egészen makula nélkül, talán oltalmába vehetné őket. A társadalom ne 
szigorú legyen, csak jó legyen az Ételekhez, akiken bizonyára nem múlt, hogy a hites 
feleség rangját el nem nyerték. Nekik is csak úgy álmuk, reményük és életük vágya 
volt ez, mint minden asszonynak, de ha az ember nem akarta . . . Ám azt se kell azért 
bántani. Istenem, hát könnyelmű volt egy kicsit, azt tartotta: ráérünk még. Aztán: 
hogy majd ha meglesz a bútor; majd ha gyerek lesz; majd ha fiúgyerek lesz; majd a 
nagymama nevenapjára; majd a tízéves évfordulóra. A z t á n . . . jött a háború, és a 
Szabó Antalok közül ugyan ki gondolt volna akkor államsegélyre? Az anyagi dolgok, 
furcsa ez, éppen nekik jutnak eszükbe utoljára. Sok ezren rohantak esküdni mégis, 
még többen, itt Szegeden is százszámra lányfővel hagyták itt az asszonyt, akinek a 
törvény segélyt nem ád, akit a törvény csak irgalmatlanul büntetni tud — mit lehet 
itt most már tenni? 

Csak annyit, kedves társadalom, hogy te törődj most már az Ételekkel, bár nem 
csillagkeresztes hölgyek is. Ha bűnösöknek gondolod őket, és sorsukat megérdemlők-
nek, hát légy hozzájuk szigorú — majd a háború után. Akkor majd megjavulunk 
mindnyájan, még te is, kedves társadalom, addig pedig bocsáss meg nekik, és juttass 
számukra a nem hivatalos társadalmi segélyből. Ne keresgesd a törvényesség karika-
gyűrűjét, hanem az élet nyomorúságainak vasgyűrűjét váltsd be jóságod aranygyűrű-
jével.'" 

(Szegedi Napló, 1915. július 3.) 
Május elején békét kötöttünk a románokkal. „Egy háborúval kevesebb, de ma-

radt még így is elég!" A lapok természetesen már régóta nem lelkesednek, s egyálta-
lán nem a népek. A politika május 17-én még fennen hangoztatja: az ellenségeink 
kezdeményezései sorra összeomlanak frontjainkon. Három évig is eltarthat a háború! 
„A képeslap is kisebb lesz. A háborúban minden kisebb lett. Kisebbek lettek a ven-
déglők, a cukrászdák étlapjai, a porciók, a tej tejtartalma; a becsületes emberek 
száma, a tiszta örömök, a derűs percek, és a boldog emberek száma. Most kisebb lesz 
a képeslap is. Hogy férnek majd rá a viccek és az aláírás körül szokásos százezer pu-
szi?" 

19-én a frontokon nincs újság. „Az angol politika kezd a béke felé fordulni. 
A katonai razzia 2000 gyanús szökevény egyént állított elő egy nap alatt Szegeden." 
Május 30. A frontok felélénkülnek, a németek cefetül győznek nyugaton. 

Már az ócska cipőket is csak kiutalásra árusíthatják a zsibárusok Szegeden, 
hozta meg határozatát a legutóbbi tanácsülés. 

A CIPÖHIVATAL MUNKARENDJE 
H i v a t a l o s k ö z l e m é n y 

„A rend kedvéért felhívatik a város lakossága, hogy ne tolongjon egyszerre a cipő-
hivatal előtt, hanem alkalmazkodjék a sorrendhez. 

Az M. betűvel kezdődő nevűeket hétfőn, az 
N. „ „ „ kedden, 
O. „ „ „ csütörtökön és 
P. „ „ „ pénteken 

küldjük vissza a cipőhivatalból azzal az értesítéssel, hogy utalványokat további in-
tézkedésig nem adunk ki. 

Szerdán és szombaton egyáltalán maradjon otthon a t. közönség, mert ezeken a 
hetipiacos napokon a tanyai lakosság igényeit utasítják vissza. 

Felhívunk itt is mindenkit a rend betartására. Szerda Alsótanyáé, szombat Fel-
sőé." 

A megyéspüspök idei első pásztorbeszédében utasítást ad az egyházi hatóságok-
nak, hogy az orgonák ónból készült részeit és sípjait írják össze. A családi orgonasí-
pok, az egyes korosztályok már régen hadba vonultak. Most behívják a templomia-
kat is. 

Május 25. Arad kondása 800 Korona fizetést kap. Ez 40 koronával több, mint a 
szegedi rendőrkapitányé. 
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Magyarország népköztársaság. 
A z o | a lkotmányt a s ü r g ő s e n egybehívandó alkotmányozó gyű lés ál lapltja I 

A képviselőház é s a főrendiház feloszlott. 

A főhatalmat a népkormány gyakorolja. 
A népkormány törvényeket alkot az általános, titkos, egyenlő, közvetlen és nőkre 
kiterjedő választójogról, a sajtó szabadságáról, az egyesülés és gyülekezés szabadsá-
gáról, a földmlves népnek földhöz juttatásáról. - Az ezekkel ellenkező törvényes 

Intézkedések hatálya megszűnik. 
Minden e g y é b t ö r v é n y e s in tézkedés életben m a r a d 

A Wkés 4a győztes inatryu lorradalom-
nak dladaJOnnepo volt szombaton: megszü-
letett s magyar népköztdrsiraág. Agyuk tio-
ty*M harangok üdvözülték s tnlndon barnrw-
sxóAfh szobb zone: szabad név milHóinok 
egyhangú kiőátáia: Étien e tcoztAreasi* * 

Ma Vóft "valalia történelmi nap. a tegnapi 
U volt. Ma volt valalta naiv nap. a tegnapi 
nagy volt. Ma volt valaha történelmi nagy 
nap. smetyen áz igazi nép igazi akarata nyi-
latkozott meg, ame.yen n magyarság egyér-
tetmuen demonstrált jogai é, szabadágai 
metéli, »melyen ezek a )o. szabadsá-
gon győzelmes erővel egy világ előtt 
trónraiéptek. trtnra. amelyen nem por. hamu 

egy oemzet igazsiga ío&al helyet, akkor a 

p telkéből kitörő pa-
Szegőd méltóan csatlokozoii Budapesthez 
és az egész országtioz. hiszen a nti szép és 
ttagy városul* volt a legelső minden honi 
város kőzött, amo.ynek talál közön, a Kárász 
ház erkélyén, a Kossuth szobra elölt etöször 
hirdették ki inugvar bátorsággal, szilárd öiw 
luda.lal és elhatározással a népköztársasá-
got. amelynek hajója tegnap elindult az örök 
haladás tengerén, virágos díszével 'egy sdkat 
szenvedett -néo reményét és akaratát vivén 
a világtörténetem lövendő századalba UndapttlríU «tácíoóéHa 

A dunatmrtí palota, amelynek góllkws 
díszei alatt eddig önző osztályérdekek illót-
H* tábort ős pártot a néo Jogai eHen. tegnap 
valóban a magyarság háza volt. ezer év óta 
• legnagyobb uemzeti döntés szentcgyliá/a. 
4 békés és gyóztos torradalom tegnap min-
den okcnllás níkül bevette és ledöntötte a 
multak Basiilleját és hetyébo a népszabad-
ság templomát és benno a népakarat isten-
»égét entette. Enutéii u lorradalom piros bc-
Kőve, jelzett ünnep lesz növember 16 hazánk 
történetében o.yan emlékezetes és diosösé-
te*. mint a franciáéinak julhts 14 

Szép és tiszta nap volt, bár' koinoi lek-
hök gyülekeztek az étjén és komor "észek 
gomolyogtak ezer évts hazánk epén. Am ez 
csak még méltóságteljescbbé. csak még lön-
aégesdbbé tette ezt a nemzeti őnnepUnkct, a 
•telyet nem a hatalom éa oem a muszái ren-

nz «géni fövároo. Zászlók lenn«««* « házak-rút nemzeti minit ás vnrövcIr.iiíriúVUl éke-altetiák • parienirnl elöWl terei At rgrá vá-

zf' it'lc-H rottol-. —'iMn .K-lelött nzOr.raóaliiU-lérci kikiáltják a köxW.r.nróg elnökévé Kárplyl .Ull.ályll I/> ii «nimJeuká olt! 
A parlamenten vörlta /átalló 4on*. ncsmzeü rzinii .Hzzitáwác iúzött. Az or.izájeüáz elftUi ldn.lt iKrrtitUick Krúuly tUtőmUi«/. tervel »znrt.ll «IwlbcUók ÁS drapéH.Vkkat Invonwa a Kurta, a fölilmlvetitaftgyj jiirnt-rterinm la Tir. óra fclé már iM.fok a tér Kikig vngy 30000 emlier gylUl ¡keze. Igon »ok vidéki »«ulti jelent zoeg cakmAbnn. j*.m»ztvi»e!o»lxm A azmkajorvezetek táblák «áatt. felbök ré-lóioU iáutóVkal. JognaOToW' rendben vonok* M 

ha. IiTgalál/b hatven hátán. A téren nem tudtak céheiytokednl.'ugy hogy az AlkoWnáoy-otoában Is «nrrougott a törang. Közöttük a frlvoontó i-a>|i»Mok a leff-kniöisböióld) inóittm flgnráatik ki • oiegbu-koV királyutaoL PálilckJ as nryfc rnrnmkémm 
íéMrat'f KIOÜMclg. ' 

iKgyiltte» cigányáénfá*rok. .vrtMnkrt . na Operaház v-oekara üauiOcu dalokat ját»«M-talc. Az omiégbiz előtt jevó tárán Dirit <KA roty főkapitány Intézkedett a rend 4anUrVkaa érdekéken. kVItloenegy órakén énkeak* meg trngrréazek JVawnyból HtUM Viktor pa-oomkAbAcs alalL A tooeerfruk t*jn tol-.«•reléiben Jelentek -meg 4» eUmlyeSkadtok • kprctoa olött. iKz* a (ongeréaznk még ma fa. 

- Éljen o közláreiwágt A képviseld!»ás elótt már 'korán reggd nagy «. é'-rrdcoég. A krprUelék WJérójáboz rgy-ináruMn érkeznek a kétivito'fik. hogy réwlve 

I. a tömeg ailfgrohaoU a kooaíkat éa azdk-nnk tetején Ji-.henki-drM M még a gáz-WnüNkicott U czünglck ember*. Zugé. éUeozó é* li'lkoKdö tömeg. 4iMtizenegy órakor eepltlók Jelentek zuug. iKözbeu elgányuuekaeok é. dn-táriUéc zzUiitctriHl» játaMMJek (* énobrftck. Ti-aenrgy óra Irtjlwi» Hcgcriü, fát Ttzofcaével a 48-os bOOvéllek egy ktlI.IÖtW'gO írtesett meg. okik egy iiltskélot hordoztuk körül, a melynek a* volt á lartalma. hogy lt kMl rom-bol* l a rrlrüéllpi'li klrMtttobrOkal. 1Hz«n-
rgy éra tiláa é —. _ . _ Jtfvnl fiiinun, btnbppgi ÍÖrnWé. oki brjr-lentrttn. liogy a ozouibatl IrtonttezteW«« a Dohéoy-uteol zalnagógéban Wóezör mond«* Imát n köztáraazágért. Az rgwi utcai kép hal-latlanul -felemelő látvány vott. Hyaa klkmzdí 

A képviselőház kimondja a leloszlásál 
Aképvkdóbáxbou «1 tiz óra lóji'sa kvzu- | karzati joggyei bíró kósénaés. A harsalek 

8zaflu, ige, ultimt ttm u Eqyoi szám ára 18 fillér. A U Htiln. 245 U M 

SZEGEDI NAPLÓ 
P O L I T I K A I , K Ö Z G A Z D A S Á G I E S I R O D A L M I N A P I L ' A P 

SLOZIZBTliXÁZl 
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Megalakult a magyar nemzeti tanács. 
Éjjel két óra után telefonozza budapesl i tudósítónk: 

Ma éjjel 12 órakor gróf Károlyi Mihály lakásán || hárítására semmi sem történik, ha a nemzet nem 
gyűltek össze az ellenzéki pártok vezérei. A ta maga veszi kezébe sorsa Intézését. Amikor a 
nácskozás e pillanatban még tart. A szigorúan monarchia minden népfajának megvan mir a 
bizalmasnak mi nősített értekezletről annyi szivár- nemzeti tanácsa, a magyar nemzetnek is magá 
gott ki. hogy megalakították a magyar nemzeti nak kell képviselnie érdekeit a világ ítélőszéke 
tanácsot és holnap kiáltványt bocsátanak ki a előtt, mert ciak ez mentheti meg a végromlástél 
néphez. Károlyiékat elhatározásukban a haza ve- ei lesz a néphez intézett kiáltványnak a lényege 
szedőimének tisztánlátása vezette, amelynek el- ( 

Horvát katonai forradalom Ruméban. 
A 73. közös gyalogezred fellázadt és Fiumét hatalmába kerítette. 

A honvédeket lefegyverezték, a rendőrségre sortUzet adtak, a 

vasúti síneket felrobbantották. 

Wekerle telefonon jelentette lemondását a királynak. 
legyen n línyek «.ült kavargóiban b hogy 
fcMlMm tudja a bünökot. nwlyak WT**; 
bak é' ló\itfhn»tlcnjbbck, min 
Mrz/óg. a nichJCd vi-n »anfol 

f#itőrr .ütött cicroê  törlónelmüiik. A mai 
•ui|!vn •» rchann"k IS*»'» wa-milnk cbUt cav 
niécy*. melyek gyí.'.«! kfserazJgRci nó-
uck tele a történelembe. Wekatle vígre -
'énre' trmomlntt. h-gy it.tdin helyét "n-
.wk.. akh » magyar nép u'at illnn Wnlmi vár 
•» UH a Urainvel ök. taékh». T*» toriB 
végre - végre! b?MIU. hn-y a vál"KZtn-
l»g kitrrjeuté'ze elníArhJlollnn nunseti Mük-
•ég. Fiumében a <"4 itt nem marjöit foly-
t.itm e Ka (Urunk fcrmuEiát • ki|őrt n for-
radalom, '» láwdő hmvil kannák ell)gW-
ták a kariéinyzk'>L kft»vb»<lil«t.ák a talokal 
. Hriek.ikbu vették n váro-4. k mialatt Deb-
-crnt«!n a fvlrége« kirily urkiágot nia a fo-
g;uljn hiirég'* micgyariain tk liödolalát. a deb-
'-«•eai iiio templom inrtértelmt l.-vegój. keidl 
i.íiteni • kef«rü»é«ő| »aikkn.lt r»iveket. Min-
Meg eaeméa.1 ké»ö» in» nV'oi hogy Jelrató» 

Wckt-rlv tóvuik. .le k. jön alénaT VaJioo 
felytnlídnl fognak-e «» «n»l«ot rombadóntó 
n a jövőt betemető kftérietek. rrgv tőrtőnel-
mflnk örvénylő .d'K<o mesuUljuk-e a« « 
férUut aki k. íugia ve*to. magvarzigot 
az őldé-kléi temetőiéből T Amíg - minUhagy 
a rarl-'ment Vátcnzi Mrfkőrtöjo ma a képvl-
aelőházban folpzn.ft.olta - a d*« hatéminkM 
prágai é* lembergl bzdo!*Ullyok -vé-
ctlk (T) iildig biába minden öruz taó bi*.L 
táia. nggnd«lmunk bőkevágyunk et»N nő 
. félni lőhet tőle. hogy belemet mlndoor • 
régi rend jármát, a törvény erejét z • m" 
gunkr. váltalt bUeég pantncíótli 

Sraalaeh KuriMI na i-hf mómou. Kljcleatl. h- gy ó •» nüe -.nel vák-U» p-k bzrizk iriat 6* i v*».zV-'.'p.-4t Aih... • UUb«L nmelr-n Areimvl-.V illa lak luk. Azt hi»»i, m'.idenbti btUKik már ebben a hazJbnn. h.gy a nomreti»ő«i krrdéat mu*t már meg kiII oltani. Xek'.k ez rzomom eUg. tétel,, mert tviizedek ó(a rőigeUék. Ugy lát-arik, a. ő népének, a m"r>irnr«»ági nún»e teknek • -rrrival '»'nVI -•*•>, törőlil: A ha zal néniítaig nvm cgyaíg.ft C-vz-fOgiH nyelv területen lakik é> már r«rt tt k- van tárr». hegy a hzx-'i aénkuek az ft»r -nd- Ikeiéri jug alapján bármib en tr-rmáh-n ¡.rálktaágra tön--bedkMk. A magmtorral»! »fr.-l-ta/ holya-t* mart Nadklrtl azamore. r.em ggadavágl. hm nem a nemzeti kuliura úrén. 0*aa*eu uaO.OCti •.et gyerek nem rízreaill német okiahWnn c»ak 40.U00 német gyerek k<r nemet ulc tatáit, aminek »• az oka. hngv ,-r.tk Erdély-ben tannak német iekolál. (Hv»n ingok«1 »kar. hegy a magyrorraági neméig éljen ebben az nraiághaa. boM zzenvedett a aémel-ég C* a k.i.eli n«p.k boa aakat fog tzetv-dm. m-rt a »» zzélyeiti fett baiárezélen lakik n«. tárnMtot elv»» lek »me'yt tetl Wzalmi «értta: hart»k 

A képviselőház Ölése 

"JV.»« • Mi»: 

NóiMU'y yvrwei n «« «c... «'é t Száai Káivly cinök. Az elnöki -.—. „eltérek után S.á»z PiL a «'»te*», bmrt „Ujadóia, tesz jelenté* " mentelmi b:»ott-ignnkF ény e. lSíttJ ««(.ben hozott ta irrnzatércM. A bran'.uig l»»»^ » k*f -irrtéliár. Fányea UWt. akt -jlar.déi'n z-.vart » Ház tvtttutri tárgyt'M'át y.-cy»6V tiyvt nrgruv-t.ban réaze'itJ*-lírvf B a 11 b y é e» Pál" "4- » klpi»l«t«ruaM 

totlk a mentelmi h zotwág rU « kfl'.önben ta zzabálytatanal jjttt M. » Wg z.-kfnyvi megrovlr.i efyótt n UpPbMM* IV Jár AZ utóbbi idóbíi af obM a Mam«̂« n«t >i t"iaiilatatot Mvreztc. begj" »kit zal blalikatlrnaásra ttéitemt aa nuk »herllótrá'a«itélbi»almot» 
'W'elnék 1-v.U.rv «»Jel a.jjjtájl 
ét n tóbb» ég » 
fegadtn el. 
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A német csapatok Franciaországban díszmeneteznek. Clemenceau a forradalom-
tól fél. Szeged középiskoláiban folynak a hadiérettségik. 

A franciák ellentámadásba mentek. A németek Párizstól 60 km-re állnak. Július 3. 
Élénk tüzérségi harc Alsó-Piavénél. Nem fog megbukni a szovjet kormány! Július 6. 
Wilson négy békepontja. A mi részünkről nincs kilátás és mozgolódás a béke körül. 
A képviselőház Mehmed szultán elhunytával és tiszteletadásával foglalkozik. Majd a 
választási reform kérdéseivel és a magyar nyelv érvényesítésével a nemzetiségiek po-
litikájában. Az albán fronton folytatjuk visszavonulásunkat. Július 19. A Marne men-
tén őrületes erővel marcangolják egymást a népek. A magyar képviselőház azon vi-
tatkozik, hogy kiket illet meg a választójog. A nőket kizárják a választójogból. Július 
26. Megindult a hadifogolycsere. Háromezer magyar hadifogoly érkezését várják. Július 
30. A németek visszafelé vonulnak Franciaországból. Sándorfalván üldözőbe vett szö-
kött katonákat lőttek agyon. Augusztus 9. A város tanácsa egymillió koronát az ősszel 
érkező király fogadására, ötmillió koronát az ú j kórház létesítésére szavazott meg. 

A KÓRHÁZ KÖLTSÉGVETÉSE 
Beveszünk: 

Mérget . . . . 
Türelmetlenséget 
Kormányígéretet 
Reményt az újért 
Általános undort 

Kiadunk: 
Tüdőben 100,000.000 K 
Népgyűlésben 200,000.000 „ 
Poloskában 300,000.000 „ 

Aki ért a számvetéshez, ezekből a tételekből kiszámíthatja, hogy a napi ápolási 
költség 8 korona 40 fillér lesz. 

Augusztus 16. A franciák föltartóztathatatlan erővel támadják a német vonalakat.. 
Olasz repülőgépek Bécset is elérik, és bombázzák. Augusztus végén már békeigénye 
van a németeknek. Szeptember 15-én írásos tapogatózások folynak az antant kormá-
nyoknál. Wilson elutasítja a központi hatalmak békeigényeit. Szeptember 15. Auszt-
ria—Magyarország a németektől függetlenül békejegyzéket intézett a hadviselő álla-
mokhoz. Balfour angol külügyminiszter: az idő nem érett meg a béketárgyalásokra. 
Wilson válasza is elutasító. Szeptember 27. Döntő világesemények előtt. Az antant, 
áttörte a macedon-bolgár frontot. Nyugaton óriási nyomás nehezedik a német fron-
tokra. 

Október végére várjuk a királyt Szegedre. 
Október 2. Bulgária kényre-kegyre megadta magát. Az antant lefegyverzést és: 

szabad átvonulást kötött ki magának. Október 5. Németország és Törökország jóvá-
hagyásával azonnali fegyverszünetet kér a monarchia. Október 14. Magyar belpoliti-
kai válság. Megbukott a Wekerle-kormány. Ludendorff is lemondott.. Wilson béke-
pontjai értelmében a németek kiürítik Franciaországot és Belgiumot. Szeged várja a 
királyt! Tisza beszéde a képviselőházban: „Elvesztettük a háborút!" 

Hatszáz spanyolbeteg van Szegeden. Négy hét alatt hatvanan meghaltak spanyol-
náthában. A frontok még mindenfelé állnak, a fegyverek ölnek. Október 23. Megala-
kult a magyar nemzeti tanács! Október 25. Vilmos császár lemondott. A király elfo-
gadta a Magyarország teljes önállóságáról szóló törvényjavaslatot. 

Katonaszökevényeket végeznek ki Szegeden. Az olasz front még áll. A hadijelen-
tések így kezdődnek: „Derék csapataink magatartása ismét fölülmúlt minden dicsé-
retet." Október 29. Véres tüntetés Budapesten. Megalakult a magyar katonatanács! 
Andrássy első jegyzékében különbékét kér Wilsontól, a másodikban azonnali fegyver-
szünetet az antanttól. „Azonnali fegyverszünetet!" Október 30. Szeged népe a nemzeti 
tanács mellett! 

A budapesti rendőrség csatlakozott a nemzeti tanácshoz. A MÁV-mozdonyvezetők is. 
csatlakoztak. A városi tanács hivatali testülete csatlakozott a nemzeti tanácshoz. A ki-
rály október 30-án még új hadnagyokat nevez ki és sok kitüntetést oszt a szegedi 
frontkatonáknak. Október 31. A szegedi közgyűlés ú j gyárak telepítésével foglalkozik, 
a telekkisajátítással babrál egész nap. Mindenki a helyén, csak az új szerv, a nem-
zeti tanács van még az utcán. Ezen a napon este, nagy tömeggyűlések, ahol Móra, 
Juhász Gyula, Hollós József és más radikális párti szellemi vezérek szólnak a néphez,, 
az ú j rendhez. 

(Folytatjuk.) 
ESZES BALÁZS 

921" 

5,000.000 K 
12,000.000 „ 
20,000.000 „ 

100 „ 
50,000.000 „ 


